Gwary polskie

Tekst gwarowy &mdash; Kosztowy 3

Autor: Monika Kresa

Informator: Tomasz Wrona &ndash; urodzony w 1970 roku w Tychach, wyksztatcenie wyzsze
magisterskie, nauczyciel historii w gimnazjum w Mystowicach.
Nagrata: Aleksandra Kowalewska. Spisata i opracowata: Monika Kresa. Weryfikacja: Halina Karas.
Gwara slaska {vm}T747.mp3|L{/vm}

A $lub przez ksigdza tez byt gwarg udzielany?

Nie, nie. Na Slasku my sie nie dorobili tego, jest taki jeden {tt} = chtop. Uproszczenie grupy
spotgtoskowej cht > ch na skutek zaniku stabego t.|chop{/tt}, ktory napisat Biblia Slgzoka, ale on to
napisot na zasadzie przipowiesci, {tt} = tak jak. Udzwigczniajaca fonetyka miedzywyrazowa.|tag jak{/tt}
kiedy$ {tt}starka &Isquo;babka, babcia&rsquo;|starki{/tt} {tt} = rozprawiaty. Typowy dla Slaska i czesci
Matopolski zanik r w przedrostku roz-. |tozprowiaty{/tt} {tt} = dzieciom. Samogtoska o artykutowana
jako gtoska posrednia miedzy o i u jako wynik wptywu spoétgtoski nosowej na barwe
samogtoski.|dziecioum{/tt} tam biblijne przypowiesci, tak ton to na takiej zasadzie napisaot, do tej pory
zoden sie nie powozyt na to, zeby z jednyj strouny, {tt} = z jednej. Zwezenie artykulacyjne e do y przed
jota.|z jednyj{/tt} strouny, zeby na przykiod jakie$ tam nabozeynstwa todprawiac po $lasku, a z drugij
strouny, zeby przetumaczy¢ na przyktod nowy testament jak to {tt}= Kaszubi. Forma niemeskoosobowa
Kaszuby bez nacechowania ujemnego w pofaczeniu z meskoosobowg forma czasu przesztego na -li (brak
uksztattowania sie takiej kategorii meskoosobowosci &ndash; jak w wiekszosci gwar polskich &ndash; jak
w polszczyznie ogolnej). |Kaszuby{/tt} zrobili, Zzoden sie tego nie powaozyt, chocioz jo brot udziot pore
razy we mszach, {tt}kaj &Ilsquo;gdzie&rsquo;|kaj{/tt} na przyktad modlitwa wiernych byta {tt}=
&lsquo;méwiona, modlona&rsquo; (rzykaé &lsquo;modli¢ sie&rsquo;)|rzykano{/tt} po $lasku, takze i to
som {tt} = &lsquo;modlitwy&rsquo; |rzykta{/tt} nawet taki kunsek czytot na Anabergu, czyli na Gorze
Swieyntej Anny, kaj jest takie sanktuarium Swiyntej Anny, takie jedno z {tt} = najwazniejszych. Dawne
{a sciesnione} artykutowane jako o.|nojwozniejszych{/tt} dla Slazokdw.

A czy duzo ludzi tutaj w okolicy jeszcze méwi gwarg? Potrafi méwic¢ gwarg?

Wiynkszos¢ ludzi godo po $lasku, z {tt} = miodego. Uproszczenie grupy spotgtoskowej mt > m na
skutek zaniku stabego t.|modego{/tt} pokolenio sie dzieje tako rzecz, ze coroz mniej ludzi godo. No na
to, to jest najwiynkszy sukces komunizmu wobec naos, bo, bo komunisci byli bardzij, bardzij, no lepsi jak
Bismark, no po prostu. Bismark probowot {tt} = naszg mowe. Szeroka i odnosowiona wymowa
samogtoski e w wygtosie jako a i wywotane tym zréownanie biernika Ip. rzeczownikow zenskich
zakonczonych na -a z mianownikiem.|nasza mowa<{/tt} {tt} = wytepi¢. Waska (zwezona) wymowa
samogtoski e jako ym przed spotgtoskg zwartg wargowa. |wytympic{/tt} nie udato mu sie, a komunisty
to zrobili. Wpoili {tt} = pokoleniu. Zwezenie artykulacji e do y przed spoétgtoskg nosowg n, czyli waska
wymowa grupy eN.|pokoleyniu{/tt} mojeymu, ze godanie po slasku nie jest czyms dobrym, no ji
niestety, ale duzo, z mojeygo pokolenia moze jeszcze mato, ale potym z nastepnego juz z dzieci, to
bardzo mato {tt} = gadajg. Wymowa a pochylonego bardziej jeszcze $ciesniona jako o. Roztozona
(asynchroniczna) wymowa samogtoski nosowej -g w wygtosie jako -om.|godajom{/tt} po $lasku, cza jim,
cza jim to jakby przekazywa¢, ze slagsko mowa ma swoja wartosé, ze no {tt} = trzeba. Uproszczenie
grupy spotgtoskowej trz do cz.|czeba{/tt} niom sie postugiwac, bez to popiyrom na przyktad to, ze som
proby, zeby to skodyfikowac, zeby stworzy¢ jynzyk do pisanio i tak dalij, i tak dalij, bo jak bedzie, bydzie
takie takie rozwigzanie, bydzie sie szto uczy¢ tego we szkole, to jest duzo szansa na to, ze mowa naszych
ojcow, {tt} = ktora. Typowa postac tego zaimka z nagtosowym ft-.|ftéro{/tt}, ftoro jednak byta
pielyngnowano przez cate stulecia, ze ona przetrwa na nasteympne lata.
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